

ИЗПОЛЗВАНЕ НА РЕЗУЛТАТИТЕ В ИКОНОМИЧЕСКИЯ АНАЛИЗ И ПРОГНОЗИРАНЕ

зиране на бизнесциклите и предсказване на общата икономическа активност.

Правителства и изследователски институти в много страни по света използват системи от циклични показатели за анали-

зиране на бизнесциклите и предсказване на общата икономическа активност.

1. Бизнесцикъл и цикъл на растеж

Националното бюро за икономически изследвания в САЩ дефинира бизнесциклите като вид колебания, наблюдавани в общата икономическа активност, която основно е организирана в предприятия от бизнеса. Цикълът се състои от експанзия, появявайки се приблизително по едно и също време в много икономически дейности, следвана от приблизително всеобщи рецесии, свивания и оживления, които преминават във фазата на експанзия на следващия цикъл. Тази поредица от смени е последователна, но не е периодична. По продължителност бизнесциклите варират от повече от една до 10-12 години. Или, с други думи, бизнесциклите са последователни противоположни фази на експанзия и свиване в равнището на голям брой показатели като производство, заетост, инвестиции, потребление, цени, монетарни и финансови показатели и т. н.

Циклите на растеж са последователни колебания в показателите от типа "отклонения от тренда". Динамичните редове на отклоненията от тренда показват много по-ясно повратната точка или смяната на фазата. Пикът на цикъла на растеж (краят на експанзията) се явява, когато показателите са най-отдалечени в положителна посока от тренд-равнището си. Обратно, дъното на цикъла на растеж (краят на рецесията) се явява, когато отклонението от тренд-равнището е най-голямо в отрицателна посока.

Свиването при цикъла на растеж включва освен абсолютно намаление на активността, също и забавянето на растежа, докато свиването при класическия бизнесцикъл съдържа само абсолютното намаление.

В периоди на висок икономически растеж, когато в бизнесцикъла доминира тренд-компонентът, се отчита трудно цикличното колебание. По тази причина динамичният ред на цикъла на растеж е много по-подходящ за включване в системата от циклични показатели.

2. Еталонен цикъл

Изграждането на системата от циклични показатели цели предсказването на цикличните колебания на икономическата променлива, приета за еталонен цикъл. Те се класифицират като изпреварващи,